

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Jueves 19 Diciembre 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 5.093

Correspondencias

Madrid 16 Diciembre.

Ha sido un día muy animado el de hoy en el Congreso, pues no ha habido sesión en la alta Cámara á consecuencia de haberse pedido que se conta a el número de senadores presentes á primera hora, y resultar que no había más de doce, por lo cual se suspendió, pasando al Congreso todos los elementos de mayor actividad de la alta Cámara.

Así se ha visto al señor marqués de la Habana conferenciando con el Sr. Montero Rios en los pasillos de la Cámara popular, y luego á éste con el hijo político de aquel, señor conde de Xiquena, supónese que sobre un mismo motivo. También el duque de Tetuan ha andado por los pasillos conferenciando con sus amigos y algunos jefes de la conjura.

La presencia en el banco azul de todos los ministros hábiles á escepcion hecha del de Marina, que tiene un miedo cerval al Congreso, hizo suponer que la sesión de hoy podría tener excepcional importancia. Y la tenía para ellos singularísima; pues como hace días no se reúnen, ni convocan, ni hablan parcialmente, y menos que con ningún otro con su presidente, era natural que desearan oír á éste para juzgar ó deducir de sus palabras cuál es su verdadera situación. ¿Lo han conseguido? Yo creo que no; pero los predispuestos á verlo todo de color de rosa parecían un tanto satisfechos. Allá ellos.

Prévias unas cuantas preguntas, habló el Sr. Cos Gayon con la energía de frase que le es característica, para saber por qué causas no se discuten los presupuestos y se da largas á un particular tan interesante para la buena y ordenada marcha de la administración, teniendo así cohibida y, más que cohibida, secuestrada la régia prerogativa, lo cual constituye un tal estado de cosas, y entraña gravísimos conflictos para la práctica sincera del régimen constitucional, si por acaso las eventualidades de la política exigiesen un cambio de situación.

Ha contestado el Sr. Sagasta con cuatro lugares comunes y sin revelar en lo más mínimo su íntimo pensamiento. Que el gobierno desea como el que más que los presupuestos se discutan, pues no espera ni teme que, aprobados que sean, vaya á cambiar en lo más mínimo la situación; que una fatalidad hace que el ministro de Hacienda se halle afectado de una enfermedad que le ha impedido hasta ahora acudir á su puesto en los debates; que un deber de delicadeza y de consideración obliga á tenerle todas las debidas hasta ver si se mejora; que queda tiempo suficiente para discutir el presupuesto en todos sus detalles; y que la régia prerogativa está siempre franca y espedita; porque si fuese cierto que la cohibía en parte la no aprobación de los presupuestos, cosa que niega, él es el primero que se compromete á obtener de la actual mayoría la aprobación de los presupuestos presentados ú otros que no pugnen abiertamente en su esencia con és-

tos para que la prerogativa régia se ejerza libremente.

Rectificó el señor Cos-Gayon, y como aludiera al señor Gamazo, se levantó éste á usar de la palabra en medio de la mayor expectación, que ha defraudado por cierto, pues se concretó á increpar á los conservadores por hablar de peligros que él niega que existan, pero que, caso de existir, debe contarse con el patriotismo de todos los buenos monárquicos para vencerlos; y á decir que él no ha pedido ni por las mientes le ha pasado pedir un cambio de ministro. Cree que precisa su presencia en la Cámara para discutir bien los presupuestos y que nada se pierde con demorar unos días el debate hasta ver si mejora, y cree que la discusión producirá algunos acuerdos favorables á las doctrinas que él y sus amigos mantienen, porque son beneficiosas al país; pero sin exigencias personales, ni de ninguna otra clase de su parte. A esto se ha reducido lo dicho por el señor Gamazo, quedando terminado el debate para dar cuenta del acta de Berga.

El Rey se encuentra muy mejorado, esperándose que mañana podrá levantarse. Las infantitas también se encuentran mejor.

Todo está, pues, aplazado para las vacaciones.

Mañana el sufragio.—Z.

(«Diario de Barcelona.»)

Paris 14 Diciembre 1889.

Sr Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Cuando en mi carta anterior hablaba en tono festivo del «dengue», la «influenza», ó la «grippe», que de todas estas maneras se denomina, cuando sostenía que podía adquirirse por sugestión, estaba bien lejos de pensar que á las pocas horas de echar mi carta al correo, había yo de ser uno de los casos.

Ya sé que esto ha de interesar poco á los lectores de ese diario, pero me sirve de pretexto para decirles que apenas hay casa en París donde no haya uno ó dos enfermos, y que la epidemia, si bien no es grave, se extiende como una mancha de aceite en papel de estraza.

Por cierto que en su curación está dando muy buen resultado un remedio puramente español, el agua de Loeches, que aquí se vá extendiendo mucho, que en la Exposición de Lóndres ha obtenido un premio, y de que es concesionario en Francia D. José Rubau Donadeu.

San Petersburgo, Berlin, París y Bruselas sufren la epidemia: en Lóndres toma un carácter mas alarmante y en el barrio de Shepherds-Busch se han presentado algunos casos graves.

Europa entera, pues, sufre lo que en España llamamos el «trancazo», y, dada la forma en que se extiende, no me extrañará que pronto pase el Pirineo.

Emin Pachá, que, á causa de su miopía, ha sufrido, como Vds. saben, otra especie de trancazo, continúa grave: los últimos telegramas de Zanzibar aseguran que no solamente no puede comer, sino que apenas puede respirar.

En la Cámara francesa continúa la tranquilidad y se ocupan, en primer término, de la constitución de comisiones: la del ejército, una de las mas importantes, se ha constituido definitivamente, y, apesar de los deseos de hacer economías, que en Francia también se vá poniendo en moda, me consta que lejos de disminuirse el presupuesto, se aumentará en lo que se refiere á fuerzas de mar y tierra.

El desarme general es una aspiración constante de la parte intelectual de los pueblos modernos, que al mismo tiempo que comprenden la conveniencia de no gastar sumas fabulosas en ejércitos y en material de guerra, cada día aumentan sus gastos para aquello mismo que anatematizan, y los mismos que acuden á los Congresos de la paz, piden incesantemente el aumento del ejército, constituyendo esto uno de los grandes contrasentidos que registra la Historia.

Pero como yo no estoy llamado á aconsejar á las naciones que es lo que han de hacer, sino á informar á ese periódico de lo que por aquí ocurre, diré á Vds. que estamos disfrutando del tiempo mas desagradable de que se puede formar idea: un frío horroroso, una niebla espesa; el cielo, el suelo y los edificios de un mismo color.

No me estraña que en estos climas la imaginación trabaje poco y que hasta la poesía salga prosa. A través de las nieblas, viviendo en un eterno crepúsculo, amaneciendo á las nueve y anocheciendo á las cuatro, no es posible que la vida del espíritu tenga las coqueterías ni los perfumes que tienen los países del Mediodía.

Y por el curso de esta carta, irán usted comprendiendo que á mi también me hace cierto efecto, el tiempo de que me quejo, aunque no sean un modelo de interés y estilo epistolar, esta escrita bajo cero, resulta bastante fría.

Condensaré las últimas impresiones que recibo de los distintos puntos de Europa.

Rusia, donde por espacio de mucho tiempo ha sido popular la alianza francesa, comienza, sin que pueda explicarse la causa, á procurar aislarse de las complicaciones europeas, conservándose como un poder independiente, que se decidirá en su día, pero que, por de pronto, parece no querer tomar compromiso alguno.

Respecto á la alianza rusa, Francia, por aquello de que los pueblos, como los individuos, creen con gran facilidad lo que temen, lo que desean ó lo que conjeturan; se ha hecho muchas ilusiones, y ha dado por ajustada una alianza que dista mucho de estar terminada. La política rusa en Europa ha mirado siempre con recelo la importancia política y militar de Prusia; y como Francia es siempre para Alemania sino un peligro, un pretexto, ha coqueteado con los franceses, pero hasta ahora, no les ha dado palabra de casamiento.

Alemania cultiva cuanto le es posible las alianzas con los pueblos latinos.

Con Italia la alianza es un hecho; alianza que por cierto representa una de las grandes pruebas de ingratitud que puede dar un pueblo.

Sin Francia, la unidad italiana, ó no se hubiera hecho ó se hubiera hecho muy difícilmente, por consecuencia de lo cual repugna á la conciencia, ver á los italianos aliados con el pueblo capitalmente enemigo de la Francia.

Es tan cierto que Alemania desea alianzas latinas que me consta que se trabaja en este sentido con España; donde realmente no puede haber nada tan impopular como las simpatías por las razas del Norte.

Ni nuestra tradición, ni nuestra historia, ni los intereses de nuestra industria, nuestro comercio y nuestra producción, ni abonar, ni necesitan para nada la unión con Alemania, donde conservando muy buenas relaciones nada tenemos necesidad de ir á buscar. España, procurando en el presente, la unión con los pueblos de la América latina y preparando para el porvenir su misión en Africa, tiene por muchos años ocupada la actividad de su política exterior, y todos los escarceos que quiera hacer en la europea, y todo lo que conduzca á ponerse mal con Francia, será perjudicial á sus intereses materiales y morales. Los periódicos ministeriales españoles y las personas que están cerca del Gobierno y principalmente del Ministro de Estado, saben que no son temores míos, estas indicaciones, y que precisamente en estos días, se ha hecho algo, cerca del Gobierno español, para que venga á hacer de «coro» en ciertas alianzas.

Hasta la próxima, suyo affmo.—García Fernandez.

Cádiz 17 de Diciembre.

El «Peral» salió de mañana del arsenal Seguíante un remolcador, el vapor «Reina Cristina» y la lancha «Elenita».

A las 9'52 pasó frente al puerto real con un andar de seis millas; á las 9'40 llegaba delante de Fort Luis; á las 9'50 hasta las Factorías de la Traslántica, aumentó la marcha y á las 9'56 en la desembocadura de Sancti Petri, saludándole con vítores las tripulaciones de los vapores «Anita», «Garibaldi», «América», «Montevideo», «Benicarló» y De «Hines», el correo «Ceuta» y la fragata «Gerona», capitana de la escuadra que le saluda con música y bandera, á las 10 frente al muelle de la Capitanía del puerto de Cádiz, y las 10'4 entre la primera bahía con un andar de 7 millas.

Un fuerte olcaje moja á los señores Peral y Cubellas que van sobre cubierta.

A las 10'20 llega á la segunda bahía; á las 10'25 el señor Peral entra en el submarino.

Un marinero sube y quita el asta de la bandera. Ciérrase la cubierta.

Dirigese el barco á la costa del puerto y empieza á sumergirse.

A las 10'30 dobla la punta con maniobra perfecta; se ve la torre óptica.

A las 11'20 para un dec...

L

No se distingue á las 12¹⁰ tarde, y sumérjese con rapidez y totalmente en medio de gran ansiedad.

Nadie sabe dónde está el barco y la excitación nerviosa de los espectadores indescriptible.

Sondado el sitio de la inmersión es de diez metros y la dirección del eje noreste 45.

Reaparece luego entre vitores y entusiasmo.

Todos los barcos le seguían durante dos horas y estuvo totalmente invisible.

La victoria total, se juzga completa y definitiva.

STANLEY Y EMIN-BEY

Realmente es trágica la desgracia que acaba de sufrir Emin-Bey, de la cual el telégrafo nos transmitió la noticia.

Si sucumbiera, siempre dejaría tras sí la memoria de uno de los exploradores más atrevidos de nuestro siglo. Emin-Bey, es decir, Eduardo Schuitzer, nació en Marzo de 1840. Judío de raza, y bautizado protestante, se educó en un colegio católico antes de que los azares de la existencia hiciesen de él un sectario del Islam. Después de servir á las órdenes de Turquía, pasó á las de Gordon, en 1876, como médico en jefe de las provincias ecuatoriales, logrando á poco la confianza y la mayor estima del célebre General inglés. Desde entonces la biografía de Emin-Bey confúndese con la historia del Sudán. Separado del mundo por la insurrección mahdista desde 1883, mantuvo su dominio con gran valor, en tanto que por Juncker y por Felkin hacía llegar á Europa sus voces de socorro. Las dos expediciones enviadas primeramente en su auxilio, las de Lenz y Fischer, fueron desbaratadas casi en sus primeros pasos. Sabida es también la suerte que tuvo la tercera, dirigida por el infeliz doctor Peters. Solo Stanley, que parecía marchar protegido por algún mágico talismán, pudo llegar á salvarle, merced á la constancia de su heroísmo.

Y ahora, en el instante en que Europa entera vuelve sus ojos hácia Emin-Bajá y hácia su ilustre salvador, disponiéndose á recibir con entusiasmo á los viajeros, una desgracia vulgar viene á poner en riesgo la vida del valeroso Emin. Sarcasmo de la suerte.

...

El diligente corresponsal del «New-York-Herald» encontró á Stanley y á Emin-Bajá el día 30 de Noviembre en Usua.

Acompañaban á aquellos Stain, Casoti, Parke, Jephson, Nelson, Bonney, Marco, el farmacéutico Víctor Hassau, la hija de Emin y unas 560 personas, entre hombres, mujeres y niños. Stanley disfruta de excelente salud. Sus cabellos se han vuelto blancos y el bigote gris.

Emin-Bey está muy demacrado y moreno. Su aspecto parece el de un catedrático. Los demás expedicionarios parecían muy satisfechos por la terminación de su fatigoso viaje.

La llegada de Emin y de Stanley á Bagamoyo fué triunfal.

La ciudad veíase engalanada con arcos de follaje y ramas de palmera en todos los balcones. Las baterías de la plaza saludaban con una salva de nueve cañonazos y un toque de guerra alemán surto

obsequiós segu-

erzo, á cuyos

er» salu-

nida en

te,

ia

compañeros de expedición, Stanley, y Emin-Bajá por el Emperador Guillermo.

...

Stanley ha dirigido al «New-York-Herald» también una carta interesantísima, en la cual, después de referirse á los descubrimientos geográficos de que ya dimos cuenta, añade:

«Nuestro naturalista suministrará curiosos pormenores acerca de las nuevas especies de animales, pájaros y plantas que ha descubierto. Nuestro médico describirá cuanto sabe del clima aquél y de sus halagos. Y entonces se verá que cúmulo de conocimientos nuevos proporcionará al mundo el campo aquel, fértil en inesperados descubrimientos. Siempre supone que en la región central, situada entre los lagos ecuatoriales encontraría cosas dignas de ser vistas y exploradas; pero, á decir verdad, no estaba preparado á recoger cosecha tan abundante.»

Después de referir los diversos incidentes de la expedición, la más extraordinaria de todas las suyas, según él mismo confiesa llega Stanley al momento en que, al arribar por segunda vez á las orillas del Albert-Nyanza, supo la prisión de Emin-Bajá y de mister Jephson. Stanley se expresa entonces así:

«Sólo después de salvarlos, cuando los dos hallábanse ya en mi campo, y los fugitivos egipcios también bajo nuestra protección, comencé á reparar en que realizaba una empresa muy superior á la que había concebido. Mis proyectos han encontrado siempre circunstancias desfavorables.

Trataba de seguir una ruta lo más directa posible, pero siempre una influencia inexplicable venía á dirgir nuestros pasos. Consagraba todos mis deseos al cumplimiento de mis deberes, tal como lo exigía el honor más estricto. Tenía la firme convicción de que la fe en la pureza de mis intenciones debía asegurarme el éxito, pero notaba á la vez que el resultado de nuestros esfuerzos dependía de alguna otra mano.»

Stanley habla después de las enfermedades y privaciones que sufrían él y sus agentes, y ya al término de la carta dice:

«El vulgo atribuirá nuestra fortuna al azar, los descreídos á la suerte; pero allá en lo más profundo de todas las almas dominará al fin la convicción de que existen—digámoslo con Shakespeare—en los cielos y sobre la tierra muchas más cosas inexplicables que aquellas con las que sueña la moderna filosofía.»

He aquí ahora, para concluir, el texto del telegrama que el Emperador Guillermo de Alemania dirigió á Emin Bey, dándole la bienvenida por su feliz regreso.

«En el momento de vuestra vuelta, después de haber defendido heroicamente durante más de once años con una fidelidad y un sentimiento del deber esencialmente alemanes, los puestos que os habían confiado, os envío de todo corazón mis felicitaciones y la expresión de mi reconocimiento.

He experimentado un placer especial sabiendo que el camino hacia la costa os lo han abierto, á través del territorio sometido á nuestro protectorado, las tropas del Comisario Imperial alemán.»

El Emperador envió también á Stanley un telegrama de bienvenida, prodigándole calurosas alabanzas por su heroica expedición.

PARIS 16 DE DICIEMBRE

«Hoy, dice un periódico de París, no se habla más que de la enfermedad reinante: la «influenza» ó el «dengue». Estas denominaciones, desconocidas de la mayor par-

te del público, figuran en todas las obras de medicina y son sinónimos de la palabra «grippe». Con la firma del Dr. Lefranc, pseudónimo que oculta el nombre de uno de nuestros médicos célebres, un periódico de medicina, el «Avenir Médical», publicó hace algún tiempo un artículo del cual es tractamos las siguientes líneas:

«La tarapéutica de la gripe contiene tres indicaciones, de las cuales la primera y la más importante es calmar la tos. Se hará uso, dicen, todos los tratados de higiene, de bebidas demulcentes pectorales. Las bebidas calientes, en efecto, hacen sudosa la piel, condicion indispensable y que no puede reemplazarse con ningún otro método curativo.»

—Un periódico de Montpellier publica los siguientes telegramas relativos á la «influenza»:

«San Petersburgo 16.—La epidemia de «influenza» se ha desarrollado con fuerza en la Rusia meridional. Las escuelas están cerradas y en algunas vías ferreas faltan empleados.

Berna 16.—Ha aparecido en Berna la «influenza», de la cual han ocurrido algunos casos. La epidemia reina en estado epidémico en el cantón de Neufchatel.

Viena 16.—La «influenza» se propaga á toda la ciudad. La mitad de la guarnición está aquejada de ella. En Presburgo la enfermedad ha hecho necesario cerrar las oficinas municipales.

Munich 16.—Ha ocurrido un caso raro en una de las últimas sesiones de la Cámara de los diputados. El presidente, acometido súbitamente de escalofríos y de fiebre, hubo que abandonar su puesto. Reemplazóle un vicepresidente, el cual á su vez se sintió malo al cabo de un rato, y entonces fué menester levantar la sesión. Sin duda fué un ataque de «influenza.»

París 17.—Roma.—Según dice el «Don Quijote», en vista de las seguridades que ha dado Francia de que no tiene el menor propósito de denunciar el convenio monetario, se han entablado negociaciones para admitir á Austria y España en la unión latina, habiendo manifestado Austria que se adherirá al convenio monetario después de haber abolido el curso forzoso del papel moneda en sus Estados y de haber introducido el sistema decimal bajo la misma base que Francia.

Zanzibar.—El jefe árabe Bushiri ha sido ahorcado, después de haber sido sometido á un consejo de guerra presidido por el comandante Wissmann.

Emin Bajá se halla fuera de peligro.

En la sesión del Senado, M. Beaumanoir ha interpelado al gobierno sobre el hecho de haber sido privado de su asignación el cura de Saint-Brieuc.

M. Thévenet ha sostenido el derecho del gobierno para suprimir las asignaciones, añadiendo las siguientes palabras: «No queremos perseguir á nadie; pero queremos hacer respetar al Estado civil y laico.»

Después de un réplica de M. Chesnelong se ha aprobado una orden del día aceptando las explicaciones del gobierno por 196 votos contra 70.

El jueves discutirá el Senado la petición del crédito para los fondos secretos.

La Cámara de los diputados ha anulado la elección de M. Laur, boulangierista, por 304 votos contra 198. M. Laur ha salido del salón de sesiones diciendo: «Hasta la vista!»

Gacetilla

Según leemos en nuestro apreciable colega el «Diario Mercantil» de Barcelona,

ha entrado á formar parte de su redacción, nuestro queridísimo amigo y antiguo colaborador, el distinguido Abogado y conocido periodista, D. Juan Allés y Coll.

Habiendo terminado el sorteo de los quintos, cuyo resultado hemos publicado en nuestro periódico, como se pudiera haber incurrido en alguna equivocación en los números obtenidos que nos ha transmitido el telégrafo, advertimos á nuestros lectores que no estaría fuera de propósito que consultasen la certeza de dichos números con las oficiales listas de que habrá sido sin duda portador el Comisionado de quintas llegado hoy á esta ciudad, que deben obrar en las Oficinas municipales.

En el vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha llegado hoy D. Elias Peris primer bajo de la compañía lírico italiana que actúa en nuestro coliseo.

Dicho Sr. Peris es discípulo del reputado artista D. Pedro Farvaro, quien fué también maestro del aplaudido tenor Sr. Hologado.

En breve debe llegar igualmente á esta ciudad el contrato con la cual quedará completa la Compañía.

Ha sido ascendido á Teniente Coronel nuestro amigo D. Manuel Fuenmayor y Sanchez, Comandante Secretario del Gobierno Militar de Palma. Felicitámosle.

Según el «Magisterio», la última circular de nuestra primera autoridad civil á los Ayuntamientos morosos respecto de los haberes de primera enseñanza ha producido sus efectos; pero aún quedan, dice, muchos Ayuntamientos que necesitan apretar los tornillos sin miramientos de ninguna clase, y excita una vez más el celo del digno Gobernador de la provincia, á fin de que haga entrar en vereda á esos Municipios.

El ministro de la Gobernación tiene el proyecto de cambiar el uniforme de los agentes de orden público, dándoles un vestuario casi igual al de la guardia civil.

Para la renovación parcial de cargos se reunió, el domingo último en junta general, el Colegio de Notarios; y por el voto de los asistentes y de los que residen en los pueblos de Mallorca y en las islas de Menorca é Ibiza, que hicieron uso de su derecho de votar por medio de pliego cerrado, fueron reelegidos por unanimidad, ménos un voto, para durante el próximo trienio los Sres. D. Guillermo Sancho, Tesorero; y D. Gaspar Sancho, Secretario.

Según leemos en los periódicos recibidos hoy, los billetes de Navidad se vendían en Barcelona y Madrid con diez por ciento de prima.

Ha sido levada la boya de amarre que existe en Calafiguera para proceder á su inspección y recorrida, habiendo también sido levada el ancla del Sur por haber aparecido sin cepo.

Después de reproducir nuestro colega «El Mahonés» el suelto que en nuestro número del lunes dedicábamos á lamentar el estado en que se encuentra el Instituto de esta ciudad, escribe las siguientes líneas, que por su importancia y oportunidad creemos del caso dar á conocer á nuestros lectores:

«Tiene razón «El Bien Público»: ya es tiempo de que por quien corresponda se corrija la deficiencia de personal facultativo en el Instituto de esta ciudad, pues pasa de castaño oscuro lo que en este particu-

lar ocurre. No parece sino que hay empeño en que dicho establecimiento acabe pronto sus días, por cuanto falta mucho para que se le atienda como es debido. ¿Acaso no estamos hartos de oír que los gabinetes carecen hasta de los aparatos más necesarios? ¿Y no es también público y notorio que el edificio en que se halla instalado dicho centro de enseñanza no reúne, ni con mucho, las condiciones que su elevado objeto requieren?

Mas concretándonos al hecho que lamenta y denuncia «El Bien Público», hemos de añadir que la cátedra de Agricultura está vacante desde hace ocho años, ó más; la de Idiomas, no se proveyó nunca en propiedad; la de Física y Química é Historia Natural ha estado servida por el Auxiliar de ciencias desde Mayo de 1887; la de Psicología, Lógica y Ética, idem de idem; la de Latín... mas ¿á qué continuar? «El Bien Público» lo ha dicho todo en pocas palabras: SÓLO QUEDAN EN EL INSTITUTO DOS CATEDRÁTICOS NUMERARIOS Y UN AUXILIAR.

Si esto no es conspirar contra la existencia de este establecimiento, venga su mismo señor Director y lo diga.

Y sino que lo diga el Ayuntamiento, bajo cuyos auspicios se halla el Instituto.

Nosotros, amantes como el que más de la enseñanza, deploramos tal estado de cosas, mayormente cuando el notable aumento de matrícula experimentado este año, exige que no se perdona medio ni sacrificio á fin de imprimir al repetido establecimiento una marcha regular y constante, como piden el buen nombre de esta población y el aprovechamiento de la juventud estudiosa.

O errar ó quitar el banco: ó que se suprima el Instituto, ó que se le dote del suficiente número de Catedráticos y del material científico necesario, ó siquiera indispensable.

Si el Ayuntamiento necesita hacer economías, hágalas en buen hora que el público le aplaudirá; pero castiguense otros servicios no sagrados ni tan importantes como el de la enseñanza.

Es principio de buena administración que lo primero ha de ser siempre lo primero, y aquí, indudablemente, es primero atender al Instituto que adquirir por ejemplo, un lujoso coche para uso de los señores Concejales.»

Es esperado en este puerto el yach «Marina».

En el pasado Noviembre la Deuda nacional de los Estados Unidos, disminuyó en 4 889672 pesos fuertes, quedando en las cajas de Tesorería y en moneda sonante 617.227605 dollars.

Las cédulas personales que se expidan hasta 30 de Junio de 1890 lo serán con recargo, ó sea recibiendo tres cédulas en vez de una.

Se hallan exceptuados del recargo los que cumplan 14 años desde el día 1.º del actual hasta fin del año económico, los licenciados del ejército y armada á quienes se les conceda el pase á la reserva ó la licencia absoluta, y todos los que justifiquen hallarse comprendidos en el art. 42 de la Instrucción de 27 de Mayo de 1884.

El vapor Nuevo-Mahónés fondeado en este puerto á las once y media de la mañana de hoy ha sido portador de la correspondencia y siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. Elias Piris, Francisco Dechans, Antonia Carreras y hermana, Francisco Ba-

gur, Francisco Leon ó hija, Benito Cubells, Cayetano Martínez, Juan Saura, Juan Miró, Juan Hernandez y 2 soldados.—Total 14.

DE ALCUDIA

D. Pablo Cardona, Pedro Valeriola y hermano, Luisa Mayo, Vicente Martín, Sebastian Miralles, Antonio Coll, un oficial esposa y 2 hijos.—Total 11.

La empresa que tiene á su cargo el teatro del casino «El Consey», ha adquirido dos décimos del billete número 48.834 del sorteo de Navidad, con el objeto de regalar á cada sócio, suscrito para la función del sábado próximo, un talon de los cuatrocientos en que se han dividido dichos dos décimos.

En la noche del sábado próximo, en el casino «El Isleño» se pondrá en escena el drama en tres actos titulado «Conflicto entre dos deberes» y la divertida pieza en un acto «En la boca del lobo».

Después de la función dramática habrá baile de sociedad en los salones de dicho casino.

La recaudación obtenida por las Aduanas de la Península á islas Baleares durante el mes de Noviembre último ascendió á 9.209.605 pesetas, ó sean 1.142.292 pesetas más que en igual mes del año anterior.

Los aguardientes tuvieron 878.766 pesetas de aumento en la recaudación y los petróleos 468.684 pesetas, presentando los trigos una baja de 170.908 pesetas.

Las Aduanas que tuvieron alza fueron las de Alicante, Almería, Badajoz, Barcelona, Cáceres, Cádiz, Castellón, Coruña, Gerona, Granada, Huesca, Lérida, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Valencia, Vizcaya, Zamora y Baleares.

La carga de que ha sido portador el vapor correo llegado hoy es la siguiente:

2 fardos tejido; 260 sacos trigo; 50 idem azúcar; 2 cajas id, 7 pipas vino tinto; 20 sacos harina; 4 barriles vino; 2 cajas bolsas y ceñidoras; 15 sacos café; 2 cajas goma; 3 fardos pieles 2 id. suela; 20 bultos varios; 17 fardos pieles y suela; 13 bultos productos farmacéuticos; 10 fardos carton; 2 fardos tejidos; 1 caja piezas para maquinaria; 24 fardos bacalao; 4 planchas hierro; 3 piedral marmol.

Debiendo tener lugar mañana en nuestro coliseo la representación de la magnífica ópera del maestro Meyerbeer, «Roberto el diablo», y atendida la circunstancia de que hace ya cinco años no se ha cantado en nuestro Teatro, creemos oportuno insertar á continuación un extracto del argumento de dicha ópera.

Roberto primero, duque de Normandía, hijo de Ricardo segundo, llamado el Bueno y padre del famoso Guillermo el Conquistador, subió al trono de su hermano primogénito Ricardo tercero por los años de 1028, con la nota de haberle envenenado, según la opinión de algunos. Por su magnificencia mereció el sobrenombre de Magnífico, y sus súbditos le dieron el de Diablo por su valor é intrepidez en los hechos de armas. Transcurridos algunos años de un reinado feliz y fecundo para él en ilustres hazañas, atormentado ó por algún desliz ó por ciertos errores juveniles, pensó en su expiación por medio de una romería á la Tierra Santa, que efectuó con extraordinaria magnificencia, generosidad, y devoción, después de haber asegurado la paz de su reino y nombrado sucesor á su hijo, bajo la tutela de Enri-

que primero rey de Francia. Al regreso de Jerusalén fué asaltado por una terrible y aguda enfermedad, de la que murió santamente en Nicea.

No cabe duda en que este es aquel Roberto, que en épocas posteriores (las cuales embellecidas por el gusto á las empresas caballerescas, y exageradas por la imaginación de los trovadores, llegaron á ser tan fecundas en relatos sobrenaturales y prodigiosos) sugirió argumento á diferentes crónicas, leyendas y romances, que han pasado por tradiciones históricas, durante mucho tiempo, y que acaso aún hoy día pasan por tales entre algunos pueblos. Por esta razón se ha creído que Ricardo (ó Uberto según ciertas leyendas) duque de Normandía, desesperado á causa de no tener sucesión, hizo voto al diablo prometiéndole darle el hijo que su poder le concediese, y que pasado un año con los prestigios más horribles, nació Roberto, á quien apellidaron el Diablo por su carácter y por los horrores que cometió desde la infancia, con otras boberías de semejanza naturaleza. Es muy célebre el romance que por los siglos XV y XVI se publicó varias veces en Francia con el título de *Vida terrible de Roberto el Diablo, que después fué hombre de Dios*.

De estas fuentes sacaron los señores Bouilly y Dumersan el asunto de una pieza que en 1813 se representó con el título de *Roberto el Diablo*; y de aquí provino el que imaginaron los señores Scribe y Selavigne para escribir la famosa ópera que tanto ruido ha metido en Francia y en otras partes, por las pomposas decoraciones que la embellecen y por la hermosísima música de Meyerbeer.

La acción del presente drama está tomada en la época en que Roberto, sea obligado por las consecuencias de sus desórdenes, sea despedido por el padre, busca un refugio en Sicilia, donde le detiene no solamente la pasión á la monarquía, tan aplaudida en los torneos de aquella época, sino también el amor con que le cautivara la hija del rey de aquella isla. En el caballero Beltrán, íntimo amigo de Roberto, se figura un génio malo, en el cual se simboliza el mismo espíritu maligno, que á consecuencia del execrable voto fué el padre de Roberto. Beltrán se vale de todos los medios para la perdición del joven duque, en cuyo ánimo no se han extinguido enteramente todos los sentimientos de virtud. Aprovechándose pues de ello un génio bueno personificado en Alice, labradora normanda y hermana de leche de Roberto, emplea tan eficazmente sus consejos y cooperación, que logra sustraerle al poder del génio maléfico, contribuyendo á que se case con Isabel, princesa de Sicilia; y de un joven disoluto hizo un príncipe prudente y virtuoso.

Noticias marítimas

Vapores-correos de la Transatlántica.— El «Antonio Lopez» fondeó el 15 en Cádiz procedente de Veracruz y la Habana

El «Buenos-Aires» llegó el 16 á la Habana, procedente de la Península y Puerto-Rico.

El «San Agustín» salió el 17 de Barcelona para Málaga, Vigo y Colon.

El «Panamá» salió el 18 para Mogador y escalas.

Según telegrama recibido por los señores Sobrino de A. Salvadó Prim y Compañía, el vapor «Duchessa di Genova», procedente de Barcelona, llegó á Montevideo el del actual; y el vapor «Napoli» salí-

aquel puerto el 16 del mismo mes para las Palmas, Barcelona y Génova.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 19.—1 buey, 177 kilos, Barcelona; 2 cabras, 21, San Vicente; 4 carneros, 39, Huerto D. Francisco Pons de Alayor; 3 cerdos, 321.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 18.—8:30 n.

En el Congreso se ha discutido sobre el proyecto de sufragio universal.

La sesión celebrada por la Alta Cámara se ha dedicado con preferencia á discutir la interpelación del Sr. Trives.

Se ha constituido la Asamblea de las Cámaras de Comercio, acordando los temas que deben discutirse, y que se recuerde al Gobierno la necesidad de consultar con dichas Cámaras antes de reformar los tratados de comercio internacionales.

Madrid 18.—8:50 n.

Una comisión de los Gremios y representantes de las Cámaras de Comercio ha visitado al Sr. Sagasta, rogándole que se retire el proyecto sobre la contribución industrial, y que de este desaparezcan los vejámenes que pesan sobre el comercio y el crédito, ofreciendo pagar mayores cuotas si se juzga necesario el aumento de tributación.

Madrid 18.—9 n.

El Sr. Sagasta contestando á los representantes de las Cámaras de Comercio ha manifestado que considera injustificados los apresuramientos á que se le pretende sujetar respecto al proyecto sobre contribución industrial, y que se reformará mucho dicho proyecto consultando las Cámaras de Comercio y otras corporaciones; añadiendo que al Gobierno le es ya imposible retirar el proyecto expresado.

Madrid 18.—10:30 n.

Se ha aprobado el derecho de sufragio universal á los militares, exceptuando únicamente á los soldados en servicio activo.

Se ha agravado la enfermedad que padece hoy la hija del Sr. Ministro de Hacienda.

La condesa de París, acompañada de sus hijos ha marchado á Sevilla.

RE

4 P

TEATRO

GRAN COMPANIA DE OPERA ITALIANA
Bajo la direccion del Maestro
DON CECILIO SANMARTI

Funcion para el Viernes

1.ª de Abono 2.ª Serie
Estreno en esta temporada de la ópera de gran aparato del inmortal Mtro. Meyerbeer, en 5 actos

ROBERTO IL DIAVOLO

REPARTO

Roberto, duca di Norman- dia. Sr. Holgado
Beltrane, di lui amico. . . » Leoni
Alberti, maggiordomo del Re di Sicilia » Gofreddi
Rambaldo, contadino Nor- mando » Mazip
Isabella, principessa di Si- cilia Sra. Sainz
Alice, contadina Norman- da » De-Santis
Aroldo d'armi del Re di Sicilia Sr. Canus.
Coro, CUERPO COREOGRAFICO, com- parsería y LUZ DRUMONT.
Cavaliere, Signori, Eremiti, Scudieri, Paggi, Demestei, Ninfe, Paesani d'ambei serri, Soldati del Re di Sicilia.

En el tercer acto tomará parte la prime- ra bailarina D.ª Carolina Cadenas, y las señoras del baile.

Gran rebaja de precios

Palcos de Platea 6 pesetas.—Palcos de Pri- mera fila 8'00.—Segunda fila 4'00.— Tercera fila 2'00.—Butacas 1'00.—Sillas 0'50.—Entrada general 0'75.—Media 0'40.

A las 8.

Sigue abierto el abono en Contaduría.

COTIZACIONES

Barcelona 18.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	75'13
4 por ciento Exterior	76'63
4 por ciento Amortizable	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'00
Banco Hispano-Colonial	60'80
Ferrocarril de Barna. á Francia.	49'70
Id. del Norte de España.	81'40
Id. de Orense	17'40
Id. de Almansa.	119'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	63'62
Id. del Norte	80'50
Id. de Orense	38'50
Id. de Almansa.	74'75
Obligaciones C.ª Trasatlántica	85'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior 30 rs. vn. paga alcista.
Exterior 0 " " "

Madrid 18.

4 p.000 Interior.	75'20
4 p.000 amortizable	88'85
Billets. Hipos. de Cuba.	106'20

Religiosa

ANUNCIOS

SUBASTA

El dia 20 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en licitacion verbal de las fincas siguientes:
1.ª Una casa en la calle de Sta Eulalia de esta ciudad números 60 y 62 bajo el tipo de 3000 pesetas.
2.ª Otra casa números 11 y 13 de la calle de S. Pablo, bajo el tipo de 2750 ptas.
3.ª Otra casa en la calle de S. Guillermo números 1 y 3 bajo el tipo de 2750 ptas.
4.ª Y otra casa en la calle de S. Jaime número 26 y 28 bajo el tipo de 2750.
Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

CONFITERIA

LA ESTRELLA

Para las próximas fiestas de Navidad, se están confeccionando una infinidad de Dulces y Turrone de Alicante, de la vieja de la Reina, de yema, de fruta, etc., etc. Tambien se ha recibido el legítimo Turron de Jijona, y las ricas Peladillas, vinos generosos de todas clases, y una infinidad de juguetes de cartonaje.

35 CASTILLO 35.

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA
Pre iada con medalla de oro en la
Exposicion de Barcelona.

Acaba de recibirse directamente de Alemania un gran surtido de JUGETES y cajas de lujo propios para regalos de Navidad. Tambien se prepara un gran surtido de Dulces y Turrone como todos los años, encontrándose el Turron de Jijona y la Batata de Málaga.

13 HANNOVER 13

EL ARCA DE NOÉ

DE

P. PONS Y SEGUÍ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se vende el magnífico ATUN BLANCO en escabeche: Queso de Holanda y Gruyer clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado de frutas candidas y en almibar.

AL PÚBLICO

En el acreditadísimo establecimiento de confitería de D. Miguel Bagur Ciudadela, calle Verduras se expende

TURRON DE ALMENDRAS

sin rival, premiado en varias exposiciones con medalla de oro y varias menciones honoríficas. Tambien se encontrará una infinidad de exquisitos dulces propios para las fiestas de Navidad al precio de 1 peseta 33 céntimos la libra de 400 gramos. Al propio tiempo se hallarán finos resos- lios, otros licores. y es pelmas, á precios convencionales.

SALVADOR BOTELLA

(a) EL VALENCIANO

Acaba de recibir una gran partida de gé- neros propios de la estacion, expendiéndose todas las Mañanas en la plaza del Claus- tro y durante todo el dia en su tienda

18 HANNOVER 18

á los precios siguientes:
Nueces de 1.ª á 0'60 de peseta el almud.
Nueces de 2.ª á 0'55 id.
Pasas de Denia en cofines á 5'50 uno.
Id. en cajones á 6'00 uno.
Id. por libras á 0'25 la libra.
Además hay gran surtido de patatas de Málaga, castañas, higos de Mallorca, co- ns, etc. á precios reducidos.

TURRON DE CIUDADELA

DE JOSE MERCADAL

Premiado en la Exposicion de Barcelona.

ÚNICOS EXPENDEDORES

en Mahon, Bazar Canet y Pens

50 ARRAVAL 50

TURRON de JIJONA

Se ha recibido el legítimo, y blando, el duro de Alicante y las ricas Peladillas de la Viuda de Luis Rovira de Jijona, Provee- dores de la Real Casa Italiana premiado con Medalla de plata en las Exposiciones de Alicante y Zaragoza y Medalla de oro de 1.ª clase por la Sociedad Científica Eu- ropea de Paris.

17 PLAZA DEL CARMEN 17

DULCE

En establecimiento de José Orfila, se en- contrará el riquísimo turron de primera calidad de Alicante al precio de 1'25 ptas Turron de igual procedencia de 2.ª á 1 pe- seta, como igualmente el acreditado turron de la Vieja.

Además un variado y escogido surtido de pastas para estas Pascuas, asegurando á nuestros parroquianos y demás que que- darán enteramente complacidos.

47 ARRAVAL 45

TURRON

de la acreditada fábrica de Ciudadela de D. RAFAEL FARNES

Se vende en el establecimiento de D. Ma- nuel Buils, calle Nueva n.º 16 al precio de 3'50 pesetas la lata de un kilo; y á 1'75 pesetas la de medio kilo; segun la impor- tancia del pedido se hace un descuento.

Tambien se halla en dicho estableci- miento el turron de 1.ª en lata á 1'50 libra de 400 gramos.

Gran surtido de JUGUETES de las principales fábricas de Alemania, á precios baratísimos.

BATATAS

Se hallarán crudas y confitadas en la CONFITERIA DE CARDONA

Además un grandioso y elegante surti- do de Turrone incluso el de Jijona, como tambien un gran surtido de dulces, frutas en almibar, secas y escarchadas, barquillos, etc. todo fresco y bueno.

Confitería de Cardona

CALLE DE SAN ROQUE N.º 35

FABRICA

DE PIANOS MECÁNICOS

Premiados con Medalla de Plata en la Exposicion de Barcelona

DE

PEDRO POMBIA y COMPAÑIA

calle de la Cadena, número 21

BARCELONA

Representante en Mahon calle Cos de Gracia, número 29.

CALENDARIOS AMERICANOS para 1890

Se hallan de venta en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion, núm. 39.

A VISO

Rampa de la Abundancia 4 al lado del almacén de muebles usados.

Se vende: azucar blanco de 1.ª Terron de Cuba á 0'90 céntimos de peseta el kilo. NUECES de muy buena calidad á 0'29 céntimos de peseta el litro.

ATENCIÓN

¡NO HACER MÁS MEDIAS!

Participo al público haber comprado 1000 kilos de medias, calcetines y camisetas de la fábrica de Mahon, las cuales se venden al precio de algodón. ADVERTENCIA.—Aun quedan participaciones para los seis décimos del billete núm. 287 de la Loteria de Navidad.

Francisco Simarro.

AMACEN DE COMESTIBLES

DE

MARTIN MATAS

Calle Hannover, 8, (Plaza Vieja). Mahon

Dicho Sr. ha tenido á bien establecer un despacho en el centro de la poblacion para que el público pueda aprovecharse de todos los géneros al mismo precio de Baja mar.

Tambien encontrarán VINO BLANCO á 75 céntimos de peseta el litro: MISTELA superior á 1 peseta litro; y AGUARDIENTE de Mallorca á precios reducidos.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios mó- dico, Bastion, 39, Imprenta.

Para Vender

Lo está una casa situada en esta ciudad calle Nueva número 18 con puerta acceso- ria en la calle del Angel señalada con el número 19.

Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal y Pons

PARA VENDER

Lo está en Villacarlos un almacén situa- do en el muelle de Calafons. Informes ca- lle Mayor n.º 8.

NODRIZA

Una de 25 años de edad, leche de un año, desearía criatura para amamantar. Vi- ve calle del Castillo número 107.

VINO

Tinto de Palma, de primera calidad, los hay para vender á 40 céntimos el litro, y por cuarter á 2'30 céntimos. Calle de S. Jaime n.º 40.